

# 欧元区内在矛盾与东扩前景

王志远

## 一 引言

当前,欧洲主权债务危机已经引起全世界的关注,其中债务危机最为严重的希腊,为了得到欧盟的援助,正在采取财政紧缩措施,不仅引起国内民众的极大不满,甚至在理论上存在退出欧元区的可能。主权债务危机说明最优货币区理论并非完美,加入欧元区并非只有收益,没有成本,这也更容易理解为什么英国、瑞典和丹麦这三个欧盟国家一直推迟加入欧元区的日程。与此同时,欧盟在2004年和2007年两轮东扩后吸收的新成员国却积极调整经济指标,以适应《马斯特里赫特条约》趋同标准,尽快成为欧元区国家。国际金融危机不仅没有减缓这一趋势,反而加快了部分新成员国前进的步伐,爱沙尼亚逆势加入欧元区就是最好的例证。欧元区似乎已经出现“围城”一般的困局,在里面的正在遭受债务危机侵扰,而在外面的则努力地想加入,同时还有徘徊在外围具备条件但不愿加入的国家。为了从更深层次认识这种极为特殊的经济现象,有必要从更深层面上认识最优货币区理论,重新回顾欧元区的发展历程以及欧元区国家让渡货币主权的利与弊,以便更清楚地分析欧元区未来的发展趋势。

## 二 欧元区的内在矛盾

1999年,欧元区正式成立,最优货币区理论在解释区域经济内部使用共同货币的可能

性与必要性方面获得空前的成功。美国经济学家罗伯特·蒙代尔作为这一理论的创始人获得1999年诺贝尔经济学奖。他在1961年提出,区域内劳动力自由流动条件下,使用共同货币可以有效降低成本,促进区域内的贸易和投资发展,可以说是最优货币区理论的开山之作<sup>①</sup>。他以浮动汇率制度中的非对称性冲击为例,假设存在A、B两国,如果发生非对称性冲击,即A国的出口增多,而B国出口减少,则A国汇率上升能够缓解出口增多所引发的通货膨胀问题,B国汇率贬值能够解决由于出口减少而产生的失业问题,这是浮动汇率制度调节功能的最大优势。但是如果A、B两国使用同一种货币,那么当非对称性冲击发生时,汇率政策无法同时满足两国的需要,非对称性的需求转移只能通过生产要素的转移来实现,即如果A国出口增多、B国出口减少,那么生产要素应当由B国向A国转移。在全球化时代,考虑到资本、技术等生产要素基本已经实现全球自由流动,那么在最优货币区理论中所需要的必要条件显然是劳动力自由流动。因此,蒙代尔认为,劳动力自由流动是组建最优货币区的前提条件,而欧盟国家已经基本具备这一条件,可以组建使用同一货币的联盟,蒙代尔因此也被誉

作者单位:中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所和新疆社会科学院中亚研究所。

<sup>①</sup> Robert A. Mundell, A Theory of Optimum Currencies Area, American Economic Review, 1961, Vol. 51: pp. 657–665.

为“欧元之父”。

显然,早期的最优货币区理论主要关注对外贸易、劳动力流动以及跨国投资中货币兑换成本的节约,其中的“最优”主要指区域内的国家使用同一货币所获得的收益。曾经有非常著名的货币兑换例子,由于货币兑换成本的存在,即使在原欧盟15国中将货币轮番兑换一遍,最初的货币也将损失一半左右,在贸易和投资中的货币兑换成本是显而易见的。因此,这一时期的理论主要关注如何建立最优货币区,诸多学者开始对形成最优货币区所需要的条件进行论证和检验,也对加入欧元区的前提条件做出规定和约束。其中最为重要的就是《马斯特里赫特条约》趋同标准:通货膨胀率不得高于欧元区3个最低国家平均值加1.5%;政府预算赤字不得超过当年GDP的3%;政府累计债务总额不得超过GDP的60%;长期利率水平不得超过欧元区3个通货膨胀率最低的国家平均利率加2%;必须加入欧洲汇率机制Ⅱ(EMR-Ⅱ),并且两年内汇率波动不得超出中心汇率±15%的范围;申请国中央银行必须保证独立性,而且与欧洲中央银行体系目标保持一致。

欧元区成立后,原欧盟15国中已经有12个国家成为欧元区国家。但迄今为止,英国、瑞典和丹麦始终没有加入欧元区,考虑到这三个国家基本上都具备加入欧元区的条件,因此,它们主观上的不愿意加入显然意味着欧元区并非理论上设计的那么完美。这也说明,加入欧元区除了能获得巨大的收益外,还须要承担一定的风险和损失。回顾欧元区的发展历程可以发现,从欧洲货币体系开始,在20年的演进过程中发生过区域性的货币危机,从而给成员国经济带来严重的冲击,正是由于这些负面因素的存在,才使得一些欧洲国家对最优货币区存在置疑和排斥。在这方面,英国的情况最为典型,也最具代表性,英国是最初的欧共体国家之一,首都伦敦是世界重要的金融中心,但英国却若即若离地徘徊在欧元区之外。

20世纪70年代,布雷顿森林体系解体后,

美元与黄金之间不再保持联系,西欧的发达国家开始考虑建立新的中心货币,代替美元在国际结算中的功能和作用,于是在1979年成立以德国马克为中心的欧洲货币体系,这也是欧元区最早的雏形。加入欧洲货币体系的国家对内实行固定汇率制度,对外则实行联合浮动。当时,德国在欧洲经济中举足轻重,马克是外汇市场上最主要的交易货币,马克自然成为欧洲的中心货币,如果参加欧洲货币体系国家的货币兑马克汇率波动范围超过2.5%,该国中央银行就必须干预汇率,以保证欧洲货币体系的内部稳定。在20世纪80年代,英国并没有加入欧洲货币体系,时任英国首相撒切尔夫人对欧洲货币体系持怀疑态度。她认为,加入欧洲货币体系等于让渡货币主权,会使英国经济发展过度受制于外部环境。在这之后,每当欧洲货币体系出现危机,都不由得让英国人想起撒切尔夫人当年的远见卓识。但英国内阁中相当一部分人坚决反对这种“怀疑欧洲”的见解和主张,撒切尔夫人所在的保守党也因此出现内部分歧,她本人也因此饱受压力。1990年11月,撒切尔夫人辞去首相职务。这一年,英国加入欧洲货币体系,英镑与马克之间的汇率开始保持一致。

1990年是东德与西德合并的一年。当年7月,东德与西德签订经济、货币和社会联盟条约;10月3日正式合并后,德国的经济政策随之出现转变。东德与西德之间的发展差距促使很多东德人向西德迁移,这种早在东西德统一之前就已经存在的移民问题,在两德合并后表现得更加突出,德国政府所能采取的唯一办法就是尽快振兴东德经济,促进东西部发展平衡。为了支持东德经济社会转型,德国开始出现大规模的财政赤字,货币政策也呈现宽松特征。此后,为了控制通货膨胀,德国央行不得不将利率维持在较高的水平上。德国的货币政策使英国处于两难的境地:如果与德国一同维持高利率,将给本来就不景气的英国经济带来更加不利的影响;如果单方面实施低利率,国际资本必然会从英国流向利率更高的德国,

这又会给英镑兑马克汇率带来贬值的压力。为了维持欧洲货币体系内部的固定汇率，英国只能被迫选择维持高利率，但由于国内经济不景气，外汇市场上的英镑事实上处于严重的高估状态。

1991年，英镑高估这一问题被以索罗斯为首的国际投机者发现，并开始在外汇市场上做空英镑。他们一边在现货市场上抛售英镑、买进马克，冲击英镑与马克之间的固定汇率；一边在远期外汇市场上买入英镑合约，如果英镑大幅度贬值，则可以获得高额的投机回报。1997年，索罗斯用几乎同样的方法制造了东南亚金融危机，只不过对象国变为泰国而已。1992年，英镑大幅度贬值，英国爆发货币危机，与其一同遭受危机冲击的还有意大利。这场危机后，英国的执政者和民众都开始对欧洲货币体系持怀疑态度，认为体系内国家很难保持共同的利益目标。此后，在英国内阁成员中，保守党坚决反对英国加入欧元区，他们更赞成通过加强各国政府之间的合作实现联合，而并非组成超一体化的货币联盟，工党则对加入欧元区持积极态度。虽然各政党内部也对是否加入欧元区持有一些不同见解，但“亲欧”和“疑欧”两大阵营之间已经形成对立态势。“亲欧”阵营认为，加入欧元区有利于英国进一步发展对外贸易，能够吸引外商直接投资，也有利于英国开展对外投资。“疑欧”阵营的观点与当年撒切尔夫人的见解基本一致：当英国加入欧元区的时候，也是英镑退出历史舞台之际，不仅会威胁英国作为全球金融中心的地位，完全让渡货币主权更会使英国的宏观经济政策失去灵活性和自主性。这场争论的结果是以维护货币主权为依据的“疑欧”阵营占据上风，英国最终没有加入欧元区。当前的主权债务危机验证了英国保守党的明智之处，英国既不需要在救助危机中做出被迫的选择，也不需要为了适应整个欧洲经济形势而被动调整宏观经济政策。在后危机时代，英国虽然也受到金融危机的冲击和影响，但政府能够将注意力充分集中在促进国内就业、缓解财政困难等

方面，这更强化了英国人“怀疑欧元”的态度和观念。

1997年，在欧元区即将成立的时候，时任英国首相布莱尔再次将英国是否加入欧元区提上议事日程。在财政部部长布朗的主张下，英国开始对加入欧洲统一货币进行详细的评估和论证，这就是布朗提出的著名的五项测试。其中包括英国与欧元区经济结构是否具有一致性、欧元区是否具有应对经济变化的灵活性、英国海外投资是否会受影响、英国金融业发展情况以及经济增长和促进就业等五个方面。1999年，英国已经具备加入欧元区的可能性，财政赤字、通货膨胀和公共债务占GDP比重等指标已经基本达到《马斯特里赫特条约》的要求，但布朗以这些测试没有通过为由拒绝加入欧元区。2003年，这一测试同样没有通过，英国继续推迟加入欧元区的进程。根据布朗的报告，五项测试未通过的主要因素就是经济周期和经济结构的一致性不符合英国要求，虽然英国的通货膨胀程度、债务和财政赤字等都与欧洲其他国家基本近似，但英国的经济结构与欧洲其他国家截然不同，英国的经济结构更接近美国，而非欧洲<sup>①</sup>。此外，英镑是世界上具有较大影响力的货币、英国是世界金融中心之一以及英国人一直存在较为强烈的民族自尊心等因素，也是英国人不愿意加入欧元区的原因。虽然大多数欧盟国家对英国加入欧元区持乐观态度，认为在各方努力和斡旋下，英国加入欧元区仅仅是时间上的问题，但2008年国际金融危机爆发后，英国再次将注意力集中在国内经济政策方面，对欧元仍持谨慎和怀疑态度，欧债危机的爆发无疑促使英国离欧元区越来越远。

英国主观上不愿意加入欧元区，说明加入欧元区并非只有收益，没有成本，表明欧元区存在着内在矛盾，这也对早期的最优货币区理论提出了挑战。当一个国家让渡货币主权后，

<sup>①</sup> 应惟伟、任康纽：《英国与欧元区——基于数据的分析》，《国际金融研究》2006年第5期。

很难保证本国经济政策与欧元区保持同步。此外,当欧元区遭受外部冲击时,如果成员国之间经济发展基本趋同,那么非对称性冲击发生的可能性很小,成员国之间的利益就容易协调。但布朗进行的测试恰恰表明,由于经济结构的非一致性,英国加入欧元区出现非对称性冲击的可能性是存在的,这也表明在欧元区内部有可能发生非对称性冲击。

### 三 欧元区的主权债务危机

欧元区成立后,其首要目标也开始从如何建立欧元区逐渐转向怎样维护欧元区内各成员国的共同利益。蒙代尔早期提出的最优货币区理论主要集中在形成的可能性方面,此后,他本人也意识到评估最优货币区内国家的收益非常必要。理论界关于成员国的利益问题开始进行新的探索,最优货币区理论也出现全新的进展。通过对最优货币区中各国的成本收益进行分析,极大地拓展了最优货币区理论的发展,与蒙代尔最初开创的理论相比,这种分析方法已经具有非常明显的差别,因此也被学界称为第二代最优货币区理论。当前,已经形成较为成熟的收益—成本模型,收益主要表现在货币流动性提高、有利于资源在区域内进行配置、节约交易成本、减少投资资本流动以及促进一体化程度提升等方面;成本则表现为区域内国家之间贫富差距加大、失去汇率调节机制以及放弃货币自主权等方面<sup>①</sup>。在最优货币区中,收益是区域一体化程度的增函数,成本则为一体化程度的减函数。这意味着,一些国家如果在区域一体化程度较低的水平上加入最优货币区,那么其获得的收益就有可能小于成本,只有努力提高一体化程度才能提高收益、降低成本,收益曲线与成本曲线相交的点,就成为是否应当加入最优货币区的临界点。并非所有欧盟成员国都已经越过收益大于成本的临界点。对于区域一体化程度较高的国家来说,加入欧元区的收益会大于成本;而对于与欧盟经济整合较差的国家来说,其收

益有可能小于成本。在这样的情况下,即使满足《马斯特里赫特条约》的趋同标准,加入欧元区也并非理智的选择。

希腊是欧元区国家中极为特殊的一员。1999年欧元区成立之初,德国、法国等11个国家成为欧元区国家,希腊由于国内财政赤字、通货膨胀等指标没有达到《马斯特里赫特条约》的要求,只能推迟加入欧元区的时间。为此,希腊不得不突击性地调整各项经济指标,包括积极削减财政支出、控制通货膨胀、稳定汇率等。2000年,在欧元流通一年之后,希腊才如愿以偿成为欧元区第12个成员国。此后,希腊获得大规模的欧盟廉价贷款,加入欧元区的优势很快被希腊发挥出来,经济实现连续增长。但繁荣的背后,是经济过度依赖外部贷款和投资,财政赤字迅速提高,对外贸易逆差的局面也没有得到改观。显然,加入欧元区的收益已经在希腊得以体现,但是最优货币区理论中的成本也逐渐显现,由于失去汇率的调节功能,希腊无法改变对外贸易逆差状态。如果要改变这种状态,按照最优货币区理论,其前提条件是劳动力的自由流动,但这一命题只能在中长期成立。在现实中,由于文化、语言、法律和工作经验等方面的差异,劳动力的灵活调整无法在短期内实现,希腊对外贸易逆差所造成的失业问题,很难在短期内通过向其他欧元区国家转移劳动力来解决。更为重要的是,由于让渡货币主权,希腊在宏观经济政策上仅剩下财政政策来支撑,构成希腊经济增长最大的隐患。这些问题成为希腊爆发主权债务危机的内在基础。

2008年爆发的国际金融危机给欧元区带来严重的影响,是欧元区成立以来遭受的最为严重的外部冲击,也是对欧元区能否应对非对称性冲击的检验。而主权债务危机的爆发,充分说明欧元区在应对非对称性冲击方面仍然存在较大的缺陷。一项早期的实证研究结论

<sup>①</sup> 陈雨露、边卫红:《货币同盟理论:最优货币区衡量标准的进展》,《国际金融研究》2004年第2期。

表明,在原欧盟国家中,德国、法国、比利时、荷兰、卢森堡、奥地利和丹麦七个国家的GDP和真实汇率的波动高度趋同,因此发生非对称性冲击的可能性较小,而希腊、葡萄牙、西班牙、意大利、英国、爱尔兰、瑞典和芬兰这些国家发生非对称性冲击的可能性较大<sup>①</sup>。这一观点今天看来非常具有现实意义,结论中提到的国家中,英国和瑞典没有加入欧元区(布朗测试中非常担心的也正是这一问题),而希腊、葡萄牙、西班牙、意大利和爱尔兰等容易发生非对称性冲击的国家,如今都成为债务危机爆发的重灾区,其中希腊的问题最为严重。2008年国际金融危机爆发后,为了挽救经济形势,希腊的财政支出越来越大,主权债务规模也不断积累。2010年是希腊加入欧元区的第10年,按照《马斯特里赫特条约》的标准,申请加入欧元区的国家债务总额不得超过GDP的60%,但此时希腊债务占GDP的比重却已经高达115%,这说明希腊公共债务占GDP的比重在这10年中几乎是以年均5%以上的速度增长,《马斯特里赫特条约》对于欧元区国家的软约束力可见一斑。2010年,当标准普尔、穆迪等国际评级机构下调希腊国债投资级别后,金融市场上风声鹤唳,希腊政府依靠国债维系财政支出的模式瞬间瓦解,主权债务危机自此爆发。受此影响,西班牙、爱尔兰、葡萄牙和意大利等欧元区国家的巨额主权债务也浮出水面,国债投资纷纷被下调评级,一场欧债危机开始在欧元区内部爆发。

在主权债务危机爆发后,欧盟启动对希腊的救助计划,国际货币基金组织也为希腊提供中长期贷款,以确保希腊政府债务不发生违约,尽量把主权债务危机的影响面控制在最小范围内。但欧盟为希腊提供救助存在一个难题,那就是怎样才能在确保欧元区内部公平的前提下,挽救希腊债务危机。希腊主权债务危机的根本在于寅吃卯粮的发展模式,但如果这些债务最终由欧元区其他国家承担,则意味着希腊的债务已经平摊到所有参加救助计划的国家。这种救助模式虽然有利于控制危机,但

如果为希腊开了先河,所产生的示范效应是负面的,很难保证其他国家管好财政支出。为此,欧元区国家在提供援助贷款的同时,也对希腊提出极为苛刻的财政紧缩条件,以确保这些救助性质的贷款能够顺利偿还。希腊政府如果不积极削减财政支出,就无法获得援助贷款。这种尴尬的境地显示出让渡货币主权的弊端,理论上解决财政赤字可以依靠三种方法:一是实行扩张性货币政策,降低利率水平,提高国债融资规模,拉动经济增长创造更多的税收收入;二是通过汇率的贬值扩大出口,以此带动财政收入的增加;三是单纯的紧缩财政,以控制赤字水平。当前的希腊已经无法通过前两种途径改善财政状况,只能削减财政支出,突出表现在教育、医疗和养老等领域的公共支出改革,但每当宣布削减养老金等财政支出时,国内各种抗议、游行和罢工就屡禁不止,这无疑使希腊政府陷入两难的境地。

从当前的情况看,虽然希腊债务危机已经得到控制,但其所承担的债务需要在未来几年内逐步消化,这也必然会给希腊经济发展带来极大的挑战。尽管饱受债务危机困扰,但希腊不会因此选择退出欧元区,如果退出欧元区,那么主权债务非但不会减少,反而会全部转化成欧元标价的外债,希腊的经济形势会更加恶化,更大规模的失业和债务危机会接踵而至。此外,欧元区自成立以来,也从来没有设计过退出机制,如果有国家退出欧元区,无疑是对欧元最大的否定,也会对欧元世界第二大货币的地位产生极大的冲击,因此,欧盟也不希望希腊退出。但这场主权债务危机却暴露出欧元区的重大缺陷,那就是成员国能否在让渡货币主权的条件下遵守财政纪律。虽然欧元区为约束财政纪律制定了较为严格的《马斯特里赫特条约》趋同标准,但一个不争的事实是,这一标准的主要功能仍然是对申请加入的国家

<sup>①</sup> P. De Grauwe, W. Vanhaverbeke, Is Europe an Optimum Currency Area? Evidence from Regional, CEPR Discussion Paper, January 1991, p. 555.

进行评估,而对已经加入的国家基本没有形成真正的约束力,因而也无法行使真正的监督职能。

希腊加入欧元区后让渡货币主权,由于失去货币政策的调控功能,经济发展主要依靠财政扩张政策,巨大的财政支出造就了空前的债务规模。国际金融危机爆发后,这种单纯依靠财政拉动经济的特征表现得更加明显,希腊让渡货币主权所带来的弊端暴露无遗。此外,国际金融危机给欧元区带来的影响也意味着,由于经济发展水平不一致,经济结构不同,欧元区存在着遭受非对称性冲击的可能,欧元区也很少通过自身调整应对非对称性冲击,通过劳动力自由流动来调整成员国之间的失业问题虽然在理论上早已得到证明,但在现实中却很难在短期内实现。因此,对于一些国家而言,加入欧元区的成本要大于收益,这既是当前欧元区国家须要应对的困难,也是未来最优货币区所要解决的重要理论问题。

#### 四 欧元区的东扩前景

尽管主权债务危机影响下的欧元区内忧外患,但对于欧盟新成员国来说,加入欧元区仍然是其追求的首要目标。2004年和2007年欧盟两轮东扩后,欧元区也随之开始了新一轮扩员,斯洛文尼亚、塞浦路斯、马耳他和斯洛伐克先后加入欧元区,欧盟新成员国加入欧元区的内在动力可见一斑。新加入欧元区的国家具有一定的共性,都属于经济规模较小、但国内经济发展水平较高的国家,这些国家更容易调整财政赤字、通货膨胀和公共债务占GDP比重等经济指标,以达到《马斯特里赫特条约》的各项要求。欧盟新成员国中最先加入欧元区的斯洛文尼亚人口仅有200万,GDP仅占欧盟25国经济总量的0.3%<sup>①</sup>。塞浦路斯和马耳他两个地中海国家不仅国土面积位于欧盟新成员国的最后两位,人口总量也分别只有大约80万和40万。斯洛伐克虽然经济规模大于以上三个国家,但与波兰、匈牙利等国相比,也属于

经济规模偏小的欧盟新成员国。可见,按照当前欧元区设定的要求,经济规模较小的国家在加入欧元区方面具有较大的优势。

自申请加入欧盟以来,欧盟新成员国就积极调整经济指标,努力实现加入欧元区的愿望。这些国家大多属于经济转型国家,在经济转型的进程中,本身就具有极强的回归欧洲的愿望。加入欧元区意味着在更高层次上与“欧洲大家庭”实现制度融合,因此大多数新成员国都以此为发展目标,积极适应欧元区的各项要求。对于波兰、匈牙利和捷克等国家来说,由于经济规模相对较大,在削减财政赤字和控制通货膨胀等方面具有较大的难度,尽管在经济政治转型进程中一直被认为是“优等生”,但要达到《马斯特里赫特条约》趋同标准仍然具有一定的难度。因此,这些欧盟新成员国迟迟没有加入欧元区主要是由于客观条件限制,而并非像英国“怀疑欧元”那样,主观上就不愿加入。

2008年国际金融危机后,虽然欧盟新成员国受到极大的冲击和影响,但这些国家在应对危机的措施中基本都保持着汇率的稳定,严格按照欧洲汇率机制Ⅱ不能超过中心汇率±15%的要求,避免由于金融危机冲击推迟加入欧元区的进程。受危机影响较为严重的匈牙利,在货币福林面临极大的贬值压力时,仍然依靠外汇储备努力维护汇率稳定,其中的重要原因就在于为加入欧元区作准备。波兰、捷克等中东欧国家都极力维护本国货币对欧元汇率的稳定,甚至不惜耗费大量的外汇储备,其短期目标是为了防范危机,长远目标无非就是尽快加入欧元区,这也体现出中东欧国家回归欧洲的强烈愿望。欧洲主权债务危机爆发后,非但没有减弱新成员国加入欧元区的愿望,反而在一定程度上加快了欧元区东扩的步伐。2011年1月1日,爱沙尼亚逆势加入欧元区,

<sup>①</sup> 周茂荣、周念利:《论欧盟新成员加入欧元区进程:政策挑战与前景展望》,《武汉大学学报(哲学社会科学版)》2005年第9期。

实现其预期目标,就是最好的例证。分析其中的深层次原因可以发现,作为欧盟新成员国,由于外资撤离和外债增长对货币汇率产生了贬值的压力,而这种货币贬值预期又促使外资进一步撤离,防范货币危机几乎成为这些国家共同面临的任务。爱沙尼亚加入欧元区后,不必再担心货币贬值问题,欧元区的稳定功能发挥了至关重要的作用。

欧盟新成员国积极加入欧元区还有一个非常重要的原因,那就是在经济转型进程中,这些国家基本都采取了吸引欧洲投资、促进经济发展的措施。回顾国际金融危机向中东欧地区传导的过程,美国的金融危机并没有对东欧国家造成直接的冲击,欧洲最先受到影响的是西欧国家。美国雷曼兄弟银行破产后,国际金融市场风声鹤唳,西欧国家的金融机构面临极大的系统性风险,金融机构纷纷开始收缩资金,使得原本在中东欧地区的外国投资回撤,这对于中东欧国家而言,无疑是非常重大的冲击,外资的撤离还使本国货币存在大幅度贬值的可能。如果能够加入欧元区,那么这些国家将融入更为安全的货币体系之中,在受到金融危机冲击时,外部资本也不会出现在中东欧地区过度收缩的现象,金融市场和外汇市场的稳定性也能得到一定的保障。至于加入欧元区后会不会发生主权债务危机,并不是欧盟新成员国当前考虑的首要问题,对于这些国家来说,加入欧元区的收益明显大于成本。

显然,欧盟新成员国积极加入欧元区的理由与英国主观上不愿意加入欧元区的理由,二者之间存在本质的区别。英国、瑞典和丹麦迟迟不加入欧元区,并不能促使欧盟新成员国产生排斥和怀疑欧元的倾向。而主权债务危机的爆发,虽然给欧元区国家提出新的挑战,但也不会成为阻止欧盟新成员国加入欧元区的理由,它们所面临的唯一问题,就是尽快达到《马斯特里赫特条约》的各项标准,以尽快成为欧元区国家,在这方面,经济规模越小的国家,

越具有非常大的优势。

## 五 小 结

综上所述,本文以最优货币区的理论进展为基础,以英国排斥欧元、希腊主权债务危机以及爱沙尼亚加入欧元区等现实问题为例,分析了欧元区所存在的内在矛盾,着重阐明了主权债务危机爆发的内部因素和外部冲击,并探讨欧元区东扩的发展前景。

英国的例证说明,加入欧元区的国家让渡货币主权后,宏观经济政策中只剩下财政政策可供支配,这一弊端早已被英国的保守党派充分认识,无疑是欧元区一直存在的内在矛盾。而对于已经加入欧元区的国家来说,既存在收益,也存在成本,这既是希腊爆发主权债务危机的根源,也是英国、瑞典和丹麦一直不愿意加入的原因。希腊爆发主权债务危机,除了自身因素以外,也充分说明《马斯特里赫特条约》对于欧元区国家的约束力实际上已经弱化,欧盟必须严格财政纪律,强化金融监管,才能有效防范主权债务危机蔓延。欧盟也必须认清当前欧元区的整体形势,如果以加入欧元区的标准——《马斯特里赫特条约》衡量欧盟 27 国的经济状况,大多数国家都不符合要求,只有瑞典和爱沙尼亚能够达到标准。令人深省的是,其中一个是徘徊在欧元区之外的国家,而另一个则是刚刚加入的“新生”。而对于欧盟新成员国而言,加入欧元区不仅意味着深度回归欧洲,而且能够防范货币危机,获得更加稳定的经济、金融环境,因此,它们对欧元区仍然趋之若鹜。

本文的研究结论是:欧元区具有难以克服的内在矛盾,欧债危机是这种矛盾的具体表现,但希腊不会因此而退出欧元区;欧元区仍然具有东扩的趋势,成员国数量在未来也将会继续增加。

(责任编辑:农雪梅)